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Vektoren

Addition und Zerlegung von Kraften - Krafteparallelogramme
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a) Diskutieren Sie, welche Kraft sie
im Lauf der Zeit spiirt.

b) Welche Kraft miisste sie bei sehr
langem Band maximal aufbringen?
Zeichnen Sie die Situation und be-
griinden Sie die Antwort.

c) Bestimmen Sie durch zeichne-
rische Konstruktion die aufzuwen-
dende Kraft fiir einen Winkel von
a=120°.




Alternative Methode mit Hilfe der Trigonometrie (sin/cos):
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Eine Krone (G = 0,20 kN) hangt als Wirtshawsschilc
an der skizzierten Stabverbindung.
a) Welche Krafte mussen die Stabe AB und AC im

Punkt A aufbringen? (Tipp: Skizziere zunachst die Gesamtkraft,
die G entgenwirkt, sodass die Krone in der "Schwebe" ist.)

b) Welche Krafte (Betrag und Richtung) wirken in B
und C auf die Wand?
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Gleichformige Bewegung
t-s- und t-v-Diagramme

Geschwindigkegten in den Phasen
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Die Geschwindigkeit v einer gleichférmigen Bewegung ist die Stei-
gung der Geraden im t-s-Diagramm:

275, Kurzschreibweise: v = o

t,-t, At

Der zuriickgelegte Weg ist die Fliche zwischen t-v-Graph und
t-Achse:
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Bestimme die Geschwindigkeiten in den einzelnen Phasen:

$in m
_ 10 I
VT — 71‘1 *0‘5 L, '
- — — (912(:;- &::
49—2; Y ﬂr'ﬂ-
I/‘7 — T~ — 7. U.Er‘[
z = 0@
g; ,..é_fs p= ﬂ.il-
4 olgLu-\, f(j/(Zh.-\ . —_ ﬂré( H,E-
T = - T > =-0672 in s
4 — 7 < S 0 R -
ts 7s 0 10 12 14 16

HA: S.11/A2, A3, A4/a,b (siehe Moodle)



Exkurs "Addition von Geschwindigkeiten”

Ein Punkt auf dem Reifen eines Fahrrades (oder Autos)
bewegt sich mit zwei Geschwindigkeiten: mit dem Fahrrad
geradlinig und auf dem Reifen mit einer
Bahngeschwindigkeit der Drehbewegung.

Die beiden Geschw. sind betragsmaldig gleich.

Wenn man davon ausgeht, dass ein von der Stralde
aufgenommenes Schmutzteilchen nach spatestens einer
Vierteldrehung den Reifen wieder verlaldt ("Fliehkraft"),
ergibt sich eine resultierende Geschw. in Fahrtrichtung
(also z.B. in Richtung des Ruckens des Fahrradfahrers)!
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A2 Ein Aufzug erreicht nach 10 s
die Hohe 50 m. Dort bleibt er 20 s
stehen. Danach fahrt er zuriick und
erreicht nach weiteren 15 s wieder

seinen Ausgangspunkt.

a) Zeichnen Sie zu diesem Vorgang
ein idealisiertes t-s-Diagramm und

das t-v-Diagramm.
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b) Interpretieren Sie die Flichen im
t-v-Diagramm.

A3 Ein Auto fihrt 15s mit
vy = 72 km/h, plotzlich 24 s mit
v; = 36 km/h weiter. Dann bleibt
es 10s lang stehen. Schlieflich
fihrt es mit vy = — 54 km/h an den
Ausgangspunkt zuriick.

a) Zeichnen Sie dazu ein t-s- und
ein t-v-Diagramm (v in der Einheit
m/s).

b) Bestimmen Sie die Dauer der
Riickfahrt.

A4 a) Interpretieren Sie das f-v-
Diagramm. Berechnen Sie die Orts-
inderungen in den einzelnen Inter-
vallen und insgesamt daraus den
JZielort”.

b) Zeichnen Sie das zugehdrige t-s-
Diagramm mit s(0 s) = 0 m.
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A3 Ein Auto fdhrt 15s mit
v, = 72 km/h, plotzlich 24 s mit
v, = 36 km/h weiter. Dann bleibt
es 10s lang stehen. Schlieflich
fdhrt es mit v; = =54 km/h an den
Ausgangspunkt zuriick.

a) Zeichnen Sie dazu ein t-s- und
ein t-v-Diagramm (v in der Einheit
m/s).

b) Bestimmen Sie die Dauer der
Riickiahrt. Relie



Ungleichformige Bewegungen:

Durchschnitts- und Momentangeschwindigkeit

Differenzenquotient
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Umgekehrter Fall: v(t) wurde mit Hilfe
eines Tachos "geloggt".

Den zuruckgelegten Weg s(t)
bestimmt man wieder als Flache unter
dem t-v-Graphen,

naherungsweise durch die Summe
von Rechtecken,

iIdealerweise mit der Breite dt.

AT I
B4 Im t-v-Diagramm wird der Gesamtweg

aus einzelnen Rechteckstreifen zusammenge-
setzt.
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B2 Der Differenzenquotient der schwarzen
Geraden ist die Durchschnittsgeschwindigkeit
(blau) im Intervall von 4 s his 5 s. Wihlt man
viele kleine Intervalle, so erscheint die t-v-
Linie ,.durchgezogen".

HA 5.”3/44, 42



A1 Bestimmen Sie aus dem Dia-
gramm unten den in 6 Stunden zu-
riickgelegten Weg. Wie groff war
die mittlere Geschwindigkeit? Ver-
gleichen Sie mit der grofiten Mo-
mentangeschwindigkeit.
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A2 Interpretieren Sie die beiden Liegen den Diagrammen identische
Diagramme. Bewegungen zugrunde? (Beachten

Der Korper nahert sich dem o :
Sie die Anfangsbedingungen.)

Ursprung ("fahrt rickwarts"), nach
4s nimmt seine Geschw.
betragsmaldig zu, nach 7s passiert
es den Ursprung und fahrt noch 3s
mit gleicher Geschw. weiter.

rin m/s

Beantworten Sie schliefSH
gende Frage begriindet:

als nachstes:
gleichmaldig beschleunigte Bewegung
HA: S.18f lesen und verstehen, Fragen notieren



Die gleichmaldig beschleunigte Bewegung

Wirkt eine konstante Kraft aufl einen Kdbrper, so bewegt er sich i

gleichmiiRig beschleunigt mit Av ~ At. . - o

Die Beschleunigung a dieser Bewegung ist der konstante Quotient w

aus der Geschwindigkeitsianderung Av und der zugehdrigen Zeit-

spanne At:
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Av . ko TG oM beschleunigende Kraft: s

= mit der Einheit 1 - l = [ ] F = m- g

T

Erstelle ein ausfuhrliches Versuchsprotokoll:
Beschreibung der verwendeten Gerate, Durchfuhrung, Auswertung der Messwerte (Berechnung der Beschleunigungen)
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